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Vrijwilligerswerk betekent voor velen een goede daad verrichten. Voor organisaties zijn deze

mensen van waardevol belang. Ondanks het principe dat vrijwilligerswerk onbezoldigd is, mag

de organisatie wel een kostenvergoeding toekennen. Laten we hier even dieper op ingaan.

Wat is vrijwilligerswerk?

De Wet van 3 juli 2005 betreffende de rechten van vrijwilligers, oftewel Vrijwilligerswet,

omschrijft een vrijwilliger als iemand die zich vrijwillig en onbezoldigd inzet ten behoeve van één

of meer personen, van een groep of organisatie die geen winst nastreeft.

Vrijwillig is ongedwongen. Een gemeenschapsdienst, stage of een alternatieve sanctie,… is

daarom volgens de wet geen vrijwilligerswerk.

Onbezoldigd is zonder loon. Echter, het onbezoldigd karakter van het vrijwilligerswerk belet niet

dat de vrijwilliger een forfaitaire kostenvergoeding kan ontvangen. De Vrijwilligerswet bepaalt

de plafonds.

Let op! Activiteiten in eigen privé- of familieverband worden niet aanzien als vrijwilligerswerk.

Kostenvergoedingen 2019

 Voor inkomstenjaar 2019 bedraagt de geïndexeerde forfaitaire kostenvergoeding:

maximum 34,71 euro per dag,

met een maximum van 1388,40 euro per jaar.

Uitzonderingsregeling

Artikel 12 van de Vrijwilligerswet machtigt de Koning om voor specifieke categorieën van

vrijwilligers de plafonds van de forfaitaire kostenvergoeding te verhogen. Hiervan werd nu

gebruikt gemaakt.

http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/change_lg.pl?language=nl&la=N&table_name=wet&cn=2005070359


Op 28 december 2018 is een Koninklijk Besluit gepubliceerd dat de jaargrens van de

kostenvergoeding voor bepaalde groepen vrijwilligers optrekt naar maximum 2549,90 euro, in

plaats van de gebruikelijke 1388,40 euro. De regeling is van kracht sinds 1 januari 2019.

Wie komt in aanmerking?

De uitzonderingsregel geldt enkel voor volgende categorieën vrijwilligers:

de sportsector, zijnde een sporttrainer, sportlesgever, sportcoach, jeugdsportcoördinator,

sportscheidsrechter, jurylid, steward, terreinverzorger-materiaalmeester en seingever bij

sportwedstrijden;

de nachtoppas, namelijk voor het inslapen bij, alsook de dag-oppas bij hulpbehoevende

personen volgens de voorwaarden en kwaliteitscriteria die iedere Gemeenschap bepaalt;

in het niet-dringend liggend ziekenvervoer, namelijk voor het liggend ziekenvervoer naar,

vanuit en tussen ziekenhuizen of vestigingsplaatsen van ziekenhuizen, dat niet onder het

toepassingsgebied van de wet van 8 juli 1964 betreffende de dringende geneeskundige

hulpverlening valt en volgens de voorwaarden en kwaliteitscriteria die iedere

Gemeenschap bepaalt.

Voorwaarden

Aan voornoemde uitzonderingsregeling zijn bepaalde voorwaarden verbonden:

maximum dagbedrag van 34,71 euro;

de onkostenvergoeding is niet combineerbaar met een activiteit die valt onder het

verenigingswerk in dezelfde organisatie of voor dezelfde activiteit. Je kan dus niet van

twee walletjes eten. Ofwel doe je de activiteit als vrijwilliger, ofwel als verenigingswerker;

de regeling voor een verhoogde forfaitaire kostenvergoeding geldt niet voor vrijwilligers

die in de periode waarin ze vrijwilligerswerk verrichten een sociale bijstands- of sociale

zekerheidsuitkering ontvangen. Deze uitkeringsgerechtigde vrijwilliger moet zich houden

aan een maximum van 34,71 euro per dag met een maximum van 1388,40 euro per jaar,

ongeacht welke activiteit hij doet.

Wat met stewards?

In een circulaire van begin 2018 heeft de fiscale Administratie aanvaard dat ten aanzien van

stewards bij voetbalclubs, er onder bepaalde voorwaarden, in het geheel geen jaargrens

speelt.

Er geldt enkel de grens van 34,71 euro per dag die nu eens “per wedstrijd” en dan weer “per

dag” mag worden toegepast.

Nu een steward in de sportsector ook onder de categorie vrijwilligers met een verhoogde

forfaitaire kostenvergoeding valt, stelt zich de vraag of deze administratieve fiscale regeling

nog gehandhaafd wordt.

http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi/article_body.pl?language=nl&caller=summary&pub_date=18-12-28&numac=2018040765
http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/change_lg.pl?language=nl&la=N&table_name=wet&cn=1964070831
http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/change_lg.pl?language=nl&la=N&table_name=wet&cn=1964070831
https://atern.io/onbelast-bijklussen-verenigingen-overeenkomst
https://www.kennisateliers.be/echo_files/10447-nl-srcBestand3.pdf


Tot slot enkele fiscale tips

Stel als organisatie voor de vrijwilligers geen fiscale fiches op. De fiscus beschouwt de

ontvangen bedragen dan als een inkomen, waarop belasting betaald moet worden.

Betaal de kostenvergoeding tijdig uit. De fiscus kijkt naar het jaar waarin de vergoeding is

gegeven.

Overschrijdt de maxima bedragen nooit.

Geef geen onkostenvergoedingen per uur. De fiscus zal dit zelden aanvaarden en de

maximumbedragen riskeren snel overschreden te worden.
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